

浙江省讴本开放医疗与健康基金会 2016 年度工作报告

浙江省讴本开放医疗与健康基金会（Open Medical and Healthcare Alliance, 简称 OMAHA 基金会）成立于浙江杭州，我们的愿景是：让每个人拥有一份完整的个人健康档案。基金会以提升公众意识和改善个人健康档案使用环境为使命。2016 年 8 月，正式成立秘书处团队，作为基金会的主要执行机构，工作目标是策划、执行和评估机构项目，并最终完成机构使命。

2016 年底，OMAHA 基金会正式在全社会范围内发起“开放病历计划”，并取得了一些实质性进展。

向个人开放健康医疗信息已成为健康领域全球性的发展趋势，发达国家医疗机构纷纷选择向患者开放部分病历信息，以促进个人对自我健康记录的管理能力，从而提升患者满意度，提高医疗服务的效率。OMAHA 基金会对国际领先组织的开放病历模式进行深入研究，结合我国国情，已在全社会范围内发起“开放病历计划”。此计划面向各级医疗机构，旨在让医疗机构向患者开放个人病历信息计划，通过为有意愿开放的医疗机构提供实施开放的方案及一定的培训，方便医疗机构为患者提供在线查看、下载个人的电子病历信息的服务。OMAHA 基金会鼓励各家医疗机构加入开放计划，开启 OMAHA Button，改善医疗服务的效率和质量、促进护理服务的连贯性和配合，实现更好的医患沟通、更优质的医疗服务质量。

基于该目标，OMAHA 基金会联合行业专家，发布了《医疗机构向患者开放个人病历信息项目目标和认证标准》，为医疗机构向患者开放病历信息的实施提供了可执行的规范的建议，成为医疗机构推进这一举措的重要参考资料之一。

目前为止，OMAHA 基金会已和在“向老百姓开放病历”方面形成示范模式以及成为代表性人物的粤北人民医院、中卫集团王景明总院长等取得紧密的联络，旨在共同将代表模式向全社会推广。另外，在基金会的努力下，已推动树兰（杭州）医院、承德双滦区人民医院等医疗机构向老百姓以电子的方式开放其个人病历信息，使患者能够轻松地获得自己的信息并提高自我健康管理能力，间接提高了百姓的健康素养。同时，OMAHA 基金会已与多家医院的院长、医务部、病案室、信息中心等部门负责人取得联系，包括武汉市中心医院、上海市第一妇幼保健院、北京大学国际医院、浙江大学附属邵逸夫医院、山东省立医院、丁香诊所、宁波鄞州二院、北京北亚骨科医院、武汉大学中南医院等，基金会秘书处正与这些医疗机构继续保持跟进，努力筹划和推进病历开放的正式落地。

一方面基金会通过具体的项目来推动行业向个人开放与个人相关的健康医疗信息，从而让每一个人都拥有一份自己的健康档案。另一方面，OMAHA 基金会也不断通过深入研究国内外领域内的发展情况，洞察社会普遍性问题，把一手和二手的深度研究信息向行业传播，提高整个行业、社会大众对之的认知。至今，基金会已出版四期白皮书，每季度一刊，分别是《关于医疗机构向个人开放病历信息的研究》、《临床医学术语标准化的展望》、《如何保护个人健康医疗信息？》、《从数据的采集到利用——患者产生型数据的“有意义使用”》。据不完全统计，白皮书已传播到行业内万人级别以上的受众，已成为基金会的特色品牌内容。

最后，在宣传方面，OMAHA 基金会的网站也在设计和搭建过程中，预计 2017 年 6 月正式上线，将成为社会了解基金会的主要窗口，同时承担外部公益项目申

请基金会资金支持的渠道功能。届时，OMAHA 基金会的微信公众号也将正式投入运营，让社会听到基金会的声音。目前，OMAHA 基金会已和众多行业媒体建立合作伙伴关系，共同促进公众对个人健康档案使用重要性的意识提高。

2017 年 3 月
浙江省返本开放医疗与健康基金会